

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

НА ОСНОВЕ РИТМИЧНОСТИ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

коллектива ордена Октябрьской Революции
Томского манометрового завода на 1987 год



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СРЕДА, 7 ЯНВАРЯ 1987 ГОДА

№ 5 (19925)

Цена 3 коп.

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

РУБЕЖ ЯНВАРЯ — 100 000 КУБОМЕТРОВ

А НАЧАЛИ СО СРЫВА

Кажется, всю вторую половину декабря эта фраза не сходила с уст: «Заблаговременно выйдя на январский график, начать год без раскаты». На завершение руководители лесопромышленных предприятий тоже не скупились. Однако на 5 января итог имеем, прямо скажем, плачевный.

В оперативной сводке по предприятиям «Томлеспрома» — сплошные минусы. В целом по объединению на трелевочное отставание составляет 13,7 тысячи кубометров, на вывозке — 21 тысячу, по производству круглых лесоматериалов — 19,6 тысячи кубометров.

Причем не приходится говорить и о тенденциях в усилении темпов работы. Напротив, отставание с каждым днем растет. По всем фазам.

ПОЧТИ СУТКИ ПОТЕРЯЛИ НА ПРОИЗВОДСТВЕ КРУГЛЫХ, ДВЕ ТРЕТИ СУТОК — НА ВЫВОЗКЕ, ПОЛОВИНУ — НА ТРЕЛЕВКЕ. И ЭТО ЗА ТРИ (3!) РАВНОЦЕННЫХ ДНЯ!

Не спасают положения даже «маленькие хитрости». Дело в том, что суточный график на трелевке и по круглым составлялся из расчета 26 рабочих дней, 2 января, таким образом, не учитывалось. На самом деле в этот день на этих фазах большинство предприятий работало. Но даже эти «заделанные» кубы положений не спасли.

Это еще раз подчеркивает, что, даже имея «резервный день», навстречу отставанию куда как сложнее, чем его допустить. И ставку надо делать не на выходные, которые затем превращаются в рабочие дни, не на длинную зиму, а на четкую организацию труда. Тем более что на вывозке выходных вообще не предусмотрено.

С организацией-то дело как раз и плохо. Вместо 350 лесозавозов на линию ежедневно выходят максимум 240. Да и не везде даже имеющиеся используются с полной отдачей. 3 января, например, в одну смену работали все машины Новотегульдского лесхоза, всего 37 машинистов отработали 31 лесозавоз в Катайгинском ЛПК.

То же можно сказать и по агрегатной технике. Использование она фактически в однодневном режиме. Исключения составляют разве что сайтинги «ЛП-19» задействованы у них в три смены, «ЛП-35» — в две. Не случайно, что именно это предприятие — единственное из 22 (!) — идет сегодня на трелевке с опережением графика. Вот как надо организовывать работу!

Есть с кого брать пример и по использованию техники на вывозке: в круглогодичном режиме работают на трассах лесозавозы в Аргат-Юльском, Комсомольском, в том же Сайтинском лесхозах. Близки к этому в Чанском и Парабельском, на Ореховском ОЛК.

Холода — действительное испытание в лесу серьезное. И не только для техники, но и для людей. Противостоять им можно только четкую организацию труда. Сегодня ведь уже не секрет: 2 января томлеспромовцы потеряли отцеп не из-за морозов — только к обеду, а к вечеру и еще позже выходили люди на свои рабочие места.

Тщательный контроль и подготовка механизмов к работе, тепло в гаражах, работа техники в «горячем режиме» (когда передается она на ходу, из рук в руки) — все это резервы известные. Но мало их знать и называть — надо еще и уметь использовать. Не оставим сползание мачуа сегодня — завтра можем уже не навстречу. Задача — 1.100.000 кубометров вывозки в январе — не снимается.



В свои 24 года Борис Прутный не только в Чечском лесопункте, но и во всем Новотегульдском лесхозе считается одним из самых молодых вальщиков. Но, как говорится, не все зелено, что молодое.

В работе он человек заметный. При норме 81 кубометр он ежемесячно успевает заготовить 90, а то и более ста кубометров древесины. В декабре Борис стал членом КПСС. Фото Н. Потапова.

Острый сигнал

ИСКЛЮЧИТЬ НЕОЖИДАННОСТИ

— Довелось прошлой зимой проезжать по лесовозной дороге от Оби до Тогура. Была метель, и два «КамАЗа» из автоколонны № 1975 остановились с грузом хлыстов прямо на трассе. С вынужденной мерой, как только поступил сигнал тревоги.

Там, где отнеслись к этому делу со всей серьезностью, не было и срывов в лесозаготовительном конвейере. Но так было далеко не везде. Какие выводы сделаны из уроков прошлой зимы?

— Пока никто не ставит этот вопрос, — ответил по телефону председатель Колпашевского горисполкома Ю. М. Николенко. — Еще категоричнее председатель Первомайского райисполкома Л. П. Корзун: — Нет необходимости принимать сейчас решение!

Специалисты «Томлеспрома» выделяют несколько «болевых точек» на зимних трассах. Опыт прошлых лет показывает, что снежные пробки легко могут возникнуть на дорогах близ Нарги (Молчановский район), Бушуге (Шегарский), Ново-Николаевки (Кривошеинский), на трассе по направлению к вахте Заря (Тегульдский). В Первомайском районе уязвимый пункт в этом смысле — Орехово.

Продумать план действий на случай снежных заносов еще не поздно. Но для этого надо крепко уяснить, что судьба намеченных рубезей — в руках не только лесозаготовителей, что оперативная помощь им в расчистке зимников все равно понадобится. И неожиданностью это стать не должно.

В. СЕРГЕЕВ.

«Томсавтотранс» — «Томлеспром»

ПОДСТАВЛЯЙ ПЛЕЧО, ПАРТНЕР!

«Как игрушечка, поблискивает издали новый «КамАЗ», — отменил про себя Леонид Салыхович Салыхов, направляясь от конторы Белозаводского ЛПК к стоящей поблизости машине. С ним по здоровались, и он кивнул в ответ управленцу как старому знакомому. Впрочем, почему «как»? Несколькими годами раньше Владимиром Васильевичем Тимофеевым, тоже коммунистом, Геннадием Павловичем Артюхиным, Владимиром Петровичем Перемитиным пересказывали звонкий сюжет по самому длинному томлеспромовскому зимнику. Ветераны зимней автовывозки из автоколонны

№ 1974 стали в Белом Яре своими людьми.

Встречают, кстати, соответственно. Вот и нынче не оплошали белозавцы. Средства погрузки-разгрузки подготовили на «ять», обеспечили круглосуточное питание это само собой. Партнеры по содружеству преподнесли сюрприз. Когда прибыли в Белый Яр первые городские «КамАЗы», водителям предложили разместиться в недавно отстроенном общежитии.

Леонид Салыхович поставил ногу на подножку, потянулся и привычно сел за руль. Машина плавно завля с места. Настроение приподнятое. С таким как раз и на трассу!

Деловое настроение усилил предновогодний подарок козле. Шедерст их буквально ошеломила. Аккуратные чистенькие комнаты на два человека, сушильное помещение, хороший телевизор, рация для оперативной связи. Есть даже небольшая кухня с парой новейших электрощитов.

Переправа. До сих пор намораживают белозавцы лед. И научились же они, говорят, нынче с трассой. То по года подводила, то бульдозером не хватало. Но водители давно освоили по опыту: дорожники не подкачают. Неларом начальник своего транспортного комплекса А. В. Коржавин лично контролирует их работу. Вот он приветливо махнул рукой из

кабины мелькнувшей мимо ремонтной «летучки». От дробной дороги зависит почти все. А все — это 80 тысяч кубов древесины, которые должны доставить за 150 километров горожанам.

Эге, спрямили поворот... А здесь расширили полотно. Молодцы! Будет разгон на трассе. У кого как, конечно, получится. Чтобы экипаж вез за сутки по 70—80 кубометров, нужна все-таки не только крепкая кола. Нужна крепкая нервная выдержка. Была же бурная ситуация, когда на рейс, вынужденный обычно за 7—9 часов, вылетало двое суток. Все равно везли без остановки. А однажды грянула оттепель, и колеса машин взрезали снежный наст, пре-

вратили его в кисель. Так и стояли тогда, груженные, на дороге в ожидании морозца. Взяли свое! Еще не одним рейсом обернулись затем... Дороги, вроде белозарского «маршала», закаляют характер.

Позади Школьное озеро, речушка Симузет, местечко Трещь с дышащими под деревяным настим ручьями. Две трети пути. Вон и дорожный отряд показался впереди — два грейдеров. «Не теряют морозные дни дорожники», отметил по себе Л. С. Салыхов. — И мы до идеала. Как положено при рабочей естафете. Партнерам по содружеству в соревновании».

Н. ЧУКОВ.

Белый Яр — Томск.

Вчера

бюро Стржевского горкома КПСС одобрило инициативу коллектива НГДУ «Стржевоиндустрия» и НГДУ «Васюганнефть» о досрочном выводе трех новых нефтяных месторождений

Северовасюганского, Полуденного и Западно-Катальгинского — 117-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Ввод сразу трех месторождений должен обеспечить стабильность нефтедобывающего производства, прирост объемов добычи в васюганском районе и

поддержание на высоком уровне добычи в НГДУ «Стржевоиндустрия». Все смежники выразили готовность поддержать инициативу нефтяников и сделать все необходимое, чтобы в намеченный срок получить нефть новых месторождений и начать их разбуривание.



ПРОГРАММА «МОЛОКО»: ЗА 3000 В 1987 ГОДУ

ПЕРВЫЙ ЭТАП СОРЕВНОВАНИЯ: ПЛЮС 90 КГ В ПЕРВОМ КВАРТАЛЕ

Заявка на «серебро»

На такие награды в областном социалистическом соревновании животноводов претендует коллектив Баткатской фермы № 1 колхоза имени 50-летия Великого Октября.

Совсем недавно годовой надой на корову 3.500 килограммов молока казался для нас мечтой. Судите сами, в 1985 году продуктивность коров на ферме составила 3.173 килограмма, и по привычным меркам, расти до заветного рубежа надо было по меньшей мере пятiletку. Но произошло нежданное: прибавка в продуктивности только за прошлый год составила почти три центнера молока.

Однако для специалистов такой стремительный рывок вперед не был неожиданным. Он планировался, готовился заранее. Во-первых, за два последних года дойное стадо фермы было обновлено более чем наполовину. Причем нетели отбирались самые лучшие от высокопродуктивных коров. Завершилась и работа по оздоровлению стада. В конце декабря с нашей фермы сняли последние ограничения по бруцеллезу, и сейчас молоко едем только первым сортом.

Во-вторых, мы усилили технологический контроль за физиологическим состоянием животных. За разведением первотелок и новорожденных коров зоотехник фермы В. Н. Спиридонова всегда следила строго. А вот время запуска для своих буренок устанавливали доярки. Проверить же их добросовестность весьма непросто. Надо ждать, растела корова. И если только корова не телится год-полтора, начинали разбираться. Доярки же находили массу объяснений. Осемнатор просмотрела, ветврач вовремя буренку не вывелил и т. д. и т. п. Поэтому найти виновного в том, что корова вместо 10 месяцев в году доилась только 8, а то и 7, было практически невозможно. Доярка винила осемнатора, осемнатор — ветврача, а ветврач — их обоих. Поди разберись, кто прав, кто виноват. И вовсе не разбирался.

А что если не одна доярка будет решать, когда запустить корову, а комиссия в составе зоотехника, ветврача, осемнатора и доярки? Чтобы это как-то отразилось документально, мы ввели специальные талоны на запуск. В этом талоне записываются кличка коровы, время ее запуска, и внизу ставят свои подписи члены комиссии. Это своего рода «бюллетень для коровы», разрешение на двухмесячный отпуск. Ну а если он продлится дольше, то означивать содержание коровы, не дающей молока, будет виновник из своего кармана. Один коровье-день стоит 5 рублей.

Мы стали применять талоны на запуск с начала зимовки. Эта мера заставила лучше работать и доярок, и специалистов. Сейчас я могу с полной уверенностью сказать, что на нашей ферме доятся все коровы, у которых есть молоко даже те, которые дают по 2—3 килограмма молока в день. Специалисты стали более отзыв-

чивы на просьбы доярок. Уж если ветврача попросит рассмотреть прибавившую буренку, то он это сделает незамедлительно, не ссылаясь на другие неотложные дела.

Но основную часть прошлого года прибавки мы получили летом благодаря четкой и безукоризненной работе зеленого конвейера. Утром и вечером каждый день на летние дойки в достатке подвозились свежескошенная зеленка. По 50—60 килограммов зеленой массы каждая корова получала в день, и это плюс к тому корму, который она поедала на пастбище. Не что то прежде, года три назад. Тогда считалось, что если механизатор привез для дойного тура 2—3 тележки зелени, этого вполне хватит. С меня не спрашивали, и я не спрашивал. Потому и не было летом большого молока.

Успех дойного дела в конечном итоге решают люди. Не будь у нас дружного, слаженного коллектива, мы никогда бы не достигли таких высот. Две доярки на ферме стали четырехкратными — Тамара Михайловна Сушалева и Зинаида Леонтьевна Шульгина. Они щедро делятся опытом с молодыми. Многому научились у переломных членов комсомольско-молодежного звена Светлана Волкова, Людмила Ермалович, Лена Круглыгина, Валя Кошарова. Вообще у нас коллектив молодой. Средний возраст работающего на ферме чуть больше 30. Ладится работа у котников С. Сергеева, В. Власова, В. Ольштрена, В. Дмитриева. Каждый из них обеспечил продуктивность по обслуживаемому гурту свыше 3.700 килограммов молока.

Мы в коллективе обсудили положение о социалистическом соревновании работников агропромышленного комплекса области за достижение в 1987 году 3-тысячного надоя на корову, дальнейшее увеличение производства и заготовок животноводческой продукции и, завесив все наши возможности, пришли к выводу, что вполне можем претендовать на серебряный памятный знак. 3.500 — в этом году мы обеспечим.

Без могут упрекнуть, что, дескать, планируем малую прибавку по сравнению с прошлым годом. Но главная задача для нашего коллектива сейчас — прочно закрепиться на высоком рубеже, стать постоянным членом областного клуба «3.500».

И животноводы всего колхоза, на мой взгляд, должны бороться за серебряный почетный знак. Если мы найдем на корову 3.500, а на Баткатской ферме № 2 — 3.050, то по количеству продуктивности достигнем желаемых 3.300 килограммов молока.

В. БОНДАРЬКО,

бригадир Баткатской фермы № 1 колхоза имени 50-летия Великого Октября.

ДЕСЯТЬ ЧАСОВ УТРА. ПЕРВЫЙ ПРОЛЕТ ФОРМОВОЧНОГО ЦЕХА № 1, С КОТОРОГО ПО СУТИ НАЧАЛАСЬ ИСТОРИЯ ЗАВОДА ЖБК-100, ГУДИТ ОТ ГОЛОСОВ РАБОЧИХ. ИЗ РЕПРОДУКТОРОВ ЛЬЕТСЯ МУЗЫКА, И ЛЮДИ УЛЫБАЮТСЯ. МЕСТО ДЛЯ МИТИНГА И ТОРЖЕСТВЕННОЙ ФОРМОВКИ МИЛЛИОННОГО КУБА ВЫБРАНО НЕ СЛУЧАЙНО. ИМЕННО АДЕЗ В ФЕВРАЛЕ 1971 ГОДА БЫЛА ИНИЦИИРОВАНА ПЕРВАЯ ПЛИТА.

Небольшая по размеру, она составила всего 0,87 м³. Завод тогда еще строился, устанавливалось оборудование, подбирались кадры, но продукция с маркой «ЖБК» уже шла на стройки быстро растущего Томска. Первые конструкции были самыми простыми, а номенклатура составляла 10—15 единиц.

И ЮБИЛЕЙНЫЙ КУБ — В ДЕЛО

На заводе ЖБК-100 состоялась торжественная формовка миллионного кубометра железобетона.

Выпускались тогда в основном плиты покрытия, трубы, лифтододы производств, мешалки станозащитного коллектива. А Томск строился. Ему требовалось все больше и больше продукции завода. Сборный железобетон все производился почти на всех промышленных предприятиях города, на строительных объектах жилых домов и объектов соцкультбыта. В середине ноября раздвинулось экспресс-соор-

уждений создавали текучесть кадров, ликвидация производств, мешалки станозащитного коллектива. А Томск строился. Ему требовалось все больше и больше продукции завода. Сборный железобетон все производился почти на всех промышленных предприятиях города, на строительных объектах жилых домов и объектов соцкультбыта. В середине ноября раздвинулось экспресс-соор-

только что созданного коллектива оказались: бывший формовщик, а ныне строитель — А. М. Величневский (он как раз формовал первый куб в 1971 году); машинист башенного крана В. А. Барсукова, которая тоже работает на предприятии с первого дня; машинист котельных установок, ветеран Великой Отечественной войны И. Я. Казанцев, специалист по монтажу и установке стеновых панелей. Увеличились производственные площади. С реконструкцией завода КПД выпуска части железобетона передала ЖБК — последовало очередное расширение. А когда в Томске

— Шестнадцать лет назад было, конечно, труднее, — вспоминает В. А. Барсукова. — Все предприятие — в новом корпусе, цеха металлообработки, чертежи выполнялись в металл. ЖБК-100 дал все необходимое для строительства драмтеатра, Дома союзов и Дома Советов.

С завода всегда особый спрос. Сколько страдали строители из-за слабой комплектации объектов, сколько махали рукой на ЖБК в случае несвоевременной сдачи. Но теперь и те вынуждены признать, что завод работает стабильно. Сегодня ЖБК-100 комплектует объекты от нуля до крыши, а номенклатура выпускаемых конструкций приближается к тысячной цифре.

С 1 декабря 1986 года предприятие перешло на коллективный подряд одним из первых в территориальном управлении строительства. «Вот и готова новая плита покрытия размером 3 метра на 12, включившая в себя миллионный кубометр. Ее не поставят на пьедестал как свидетельство достигнутого и гордости. Миллионный кубометр отправится в дело, на собственное строительство, завод продолжает наращивать мощность. Теперь каждая новая стена, плита или ригель пойдут сверх семизначной цифры. Событие это — не из области статистики. Ладика здесь такая — что мы сделали и что еще сможем.

В. ОГАНЕСОВ.

ХРОНИКА
ПАРТИЙНОЙ
ЖИЗНИ

Создан партком
облагропрома

Бюро обкома КПСС приняло решение о создании партийного комитета Томского облагропрома. В эту первичную организацию входит около 150 коммунистов, работающих в аппарате облагропрома, в объединениях племенной работы и «Межхозяйхоз», ветеринарной службе, в филиале проектного института «Запсибпроект» и областной проектной станции «Сельхозхимия».

Перестройка
идет, но...

Бюро Первомайского райкома КПСС рассмотрело отчет о работе партийного комитета колхоза «Заря». Перестройка партийной работы в хозяйстве сегодня заметна: улучшилось партийное руководство хозяйственными делами, более действенным стал контроль за деятельностью администрации. Почти две трети коммунистов работают непосредственно в полеводстве и животноводстве. Заметно усилили свое влияние на дела трудового коллектива и созданные здесь партийные группы. Важные участки хозяйства укрепились ответственными и компетентными работниками из числа коммунистов, комсомольцев и передовиков производства.

В результате совместной активной работы повысилась урожайность зерновых в прошедшем году: она составила 19,6 центнера с гектара. Перевыполнены государственные планы продажи молока и мяса.

И все-таки перестройка партийной работы охватила не все стороны жизни коллектива. В обсуждении вопросов на собраниях участвует, как правило, узкий круг колхозников. Не используются возможности коммунистов их отчеты на собраниях. Вездесущи клубы и Дом культуры.

«Неудовлетворительно» за работу с кадрами

Серьезные недостатки в работе с кадрами допускают партийное бюро и правление колхоза имени В. И. Ленина Зырянского района. Здесь не удалось настроить на работу по новому коммунистов, руководителей, специалистов. Особенно плохо обстоят дела с кадрами среднего звена. Среди них очень высокая сменяемость. Просчеты в работе с кадрами проявляются в экономических результатах: хозяйство в прошедшем году получило самые низкие урожаи зерновых культур. Не уменьшается себестоимость производства молока, мяса, кормов. Плохо внедряются в животноводстве и полеводстве бригадный подряд и хозяйрасчет. Коммунисты и руководители слабо ведут профориентацию в школе. До сих пор не организован производственный труд учащихся.

Состояние работы с кадрами в этом хозяйстве бюро Зырянского райкома партии признало неудовлетворительным и потребовало от партийного бюро и правления колхоза работать и осуществлять меры по ее коренному улучшению.

Ю. ЗИМИН.

Как готовим рабочую смену

Производственное обучение у старшеклассников школы № 1 проходит в отделе сбыта завода режущих инструментов. Ребята берут сверла, другой инструмент и упаковывают его в бумагу, потом в ящики, которые делают сами в школьной «столярке». У их сверстников из школы № 18 другое занятие: на участке товаров народного потребления цеха № 10 производственного объединения «Контур» они изготавливают удлинители, корпуса светильников. Многие из подшефных манометрового завода осваивают рабочую профессию за конвейером пятого сборочного цеха...

Два с половиной года назад, когда в обкоме профсоюз обговаривали с хозяйственными руководителями план действий по превращению школьной реформы в жизнь, многое из того, что составляет сегодня материальную базу трудового обучения школьников, было лишь в робких наметках. Особенно на «Контуре» и заводе режущих инструментов, куда ребята прежде ходили лишь на экскурсии. Сейчас же на «Контуре», например, организовано 25 рабочих мест, руководит подростками мастер производственного обучения А. А. Волобуева.

За прошедший учебный год практику прошли 400 учащихся шестых и седьмых классов. За это время ими сделано 11 тысяч штук удлинителей, 2,306 корпусов светильников. Ежемесячно ребята собирают теперь по 25 тысяч барабанов для удлинителей, что позволяет полностью освоить от этой операции рабочих цеха. Однако вот что говорят о своем обучении в цехах предприятий-шефов сами учащиеся: «Поначалу интересно было. Теперь интерес пропал: монотонная, однообразная работа...» «Какие виды продукции выпускает предприятие? Не знаю, нам этого не говорили». К этим ответам стоит внимательно прислушаться. Да и такие факты не могут не настораживать. Цифры охвата производственным обучением внушительны, а подшефные после окончания школы на «свой» завод не рвутся.

Главная причина в том, что трудовое обучение и профориентационная работа идут как бы параллельно, зачастую не пересекаясь. Так, на «Контуре» при обучении совершенно не затрагивается сфера основного производства. Представления завтрашних выпускников о ведении предприятия отрасли ограничиваются лишь знакомством с участком товаров народного потребления. Или взять завод режущих инструментов. Несколько лет здесь вынашивалась идея о создании в цехе № 2 специального участка для обучения школьников. Наконец вроде бы дело обдвинулось, участок оборудовали, даже соответствующие должности повесили. А потом администрация цеха решила, что от помощников проку будет мало, и станки, предназначенные для школьников, завели рабочие.

Участие школьников в выпуске товаров народного потребления, в упаковке — дело, несомненно, нужное. Однако сводить многогранность производственного обучения только к этому нельзя. К сожалению, на предприятиях наших отраслей такая тревожная тенденция прослеживается довольно отчетливо. Наглядное подтверждение тому — отношение к теоретическому обучению. Оно ведется по сокращенной программе. Да и, согласитесь, большой ли толк от него, если вся практика сводится к выполнению какой-нибудь несложной операции: упаковке, закатыванию гвоздей при сборке ящика и т. д. К тому же до сих пор не оборудовано ни одного учебного класса, нет квалифицированных преподавателей.

Многие проблемы возникают из-за слабой материально-технической базы. Требуется дополнительные средства и площади. Однако ведь вопросы эти возникают не сегодня. К «Контуре» и заводу режущих инструментов именно потому и много сейчас претензий, что создание рабочих мест школьникам на производстве, профориентация шли здесь узконаправленно, без перспективного планирования. Деловое отношение к решению социально важной проблемы в коллективе манометрового завода (хотя, как уже говорилось, и здесь не без проблем). На манометровом тоже дефицит производственных площадей. Поэтому оборудовать конвейерную сборочную линию, где бы ребята выполняли полный цикл — от начала сборки до выпуска готового манометра, — решили в школьной мастерской. В отделе АСУ учащиеся проходят курс программирования. А в другом отделе — автоматизации и механизации (само название-то как притягательно для ребят!) — дополнительно устанавливаются станки. Обучение будут вести лучшие специалисты.

Недавно на заседании президиума обкома мы вернулись к обсуждению вопроса об организации профориентации и создании рабочих мест школьников на производстве. Дана неудовлетворительная оценка работе администрации и профкомов завода режущих инструментов и «Контура». От директоров Л. Д. Булиничко и В. А. Татарникова, председателей профкомов Н. С. Жуковой и В. И. Выкова потребовали в первом квартале 1987 года утвердить совместный план работы с подшефными коллективами школ №№ 1 и 18, где предусмотрено создание рабочих мест учащихся в основных производственных цехах.

Мы требуем от профкомов включения этого важного раздела профсоюзной работы в коллективный договор. Забота о завтрашней смене должна проявляться не в речах, а в реальных делах.

А. ЗАВГОРОДНИЙ, председатель обкома профсоюза рабочих машиностроения и приборостроения.

Вопросы качества. Сегодня в связи с государственной приемкой продукции они становятся все острее и злободневнее. Это — одна из главных забот коммунистов манометрового завода. Накануне Нового года здесь состоялось обязательное партийное собрание, объединившее ход выполнения постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о мерах по коренному повышению технико-экономического уровня качества машиностроительной продукции и развитию машиностроения как основы НТП в XII пятилетке и в перспективе до 2000 года.

Для того, чтобы наиболее четко представить себе состояние дел на сегодняшний день, на заводе проведен анализ качества выпускаемой продукции на соответствующих участках. Он показал, как много предстоит сделать коллективу, и в первую очередь коммунистам. Немало в этом направлении делается. Об этом говорили директор завода В. Н. Туринский, главный конструктор Ф. Н. Козьмин, шлифовщик В. М. Бриллиантов, другие выступавшие. Например, разработаны и изготовлены экспериментальные партии новых приборов взамен устаревших. Подготовлены материа-

лы к аттестации новых приборов на высокую категорию качества. Изготовлены образцы конструктивно нового прибора с применением элементов электроники.

Звучала на собрании и критика в адрес конкретных руководителей коммунистов. К примеру, на низком еще уровне на заводе осуществляются замены морально устаревших (электрониконтактных манометров), хотя их выпуск разрешен до 1 января наступившего года. Не приняв мер по решению этой проблемы, главный конструктор Р. Н. Козьмин. Собрание самокритично отменило, что недостаточно активно еще борются за ка-

НА ПАРТСОБРАНИИ — О КАЧЕСТВЕ

ПОМОЩНИК БУРИЛЬЩИКА



До приезда в Стрежевой Александр Лиценко работал на шахте в Ростовской области. Сейчас он первый помощник бурильщика в переходной на Васюгане бригаде З. Х. Усманова. Набираясь производственного опыта, Александр учится заочным отделением Томского политехнического института. Фото В. Кровельщикова.

Помогали строить

В канун Нового года на Каштаке заселена еще одна девятиэтажка. На этот раз новоселами стали, причем за 8 месяцев раньше намеченного срока, более 120 семей сотрудников патрульно-постовой службы и других подразделений милиции. Жилой дом, построенный СМУ УВД с использованием современных конструктивных и отделочных материалов, заметно выделяется своей нестандартной архитектурной формой. К чести строителей и удовлетворению жильцов, успешно выдержали испытание суровыми морозами все бытовые коммуникации. Еще до заселения дома начала работать на первом этаже блинная — пирожки о в я. День ото дня растет число ее посетителей. Все, кому посчастливилось здесь жить, гордятся своим домом. Он построен и их руками.

В. ВОРСИН, замполит подразделения патрульно-постовой службы милиции УВД.

ПРОБЛЕМЫ НЕФТЯНОГО СЕВЕРА

Когда хозяин один

В Стрежевском управлении буровых работ на базе бригады А. А. Гармашова прошел эксперимент по созданию буровых бригад нового типа — укрупненных комплексных сквонных.

Нетрудно представить переживаемую буровиками обиду, зная, какая участь ожидает зачастую плоды их труда — скважины. Скорость и качество бурения — всегда на виду, к бурению требования особые: оно в нефтяном деле начало всех начал. С повестки дня не сходит лозунг: «Быстрее!» Но вот скважина пробурена, и центр внимания смещается на то, что еще бурится, — как будто важнее всего само по себе бурение. Ясно, что это не так, но так заставляло думать существовавшее положение дел: законченные бурение скважины просят в ожидании освоения неделями и даже месяцами, а в это время как в бурении идет битва за каждый час. И освоение обaignит в неадекватности бурения, у них всегда найдут оправдательные причины.

Необходимость перемен была очевидна, но с чего начинать перестройку, с чего? Меньше всего этого, пожалуй, ждали от буровиков, но началось именно с них. И хотя премии за ускорение в бурении они получали исправно, смотреть не могли равнодушно на то, как сокращаются с большим трудом добытые скважины после длительного простоя приходящего освоения и тоже, до срока выполняя свой цикл

ПЕРЕСТРОЙКА ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

Еще недавно кое-кто в вузе считал, что воспитание студентов, их марксистско-ленинская подготовка — дело только кафедр общественных наук. Потребовался ряд директивных документов, разъясняющих, что формирование научного мировоззрения происходит через весь учебный процесс, что одним из главных звеньев в этом деле являются профилирующие, а на младших курсах — общенаучные кафедры, ведущие студентов от первых лекций до защиты дипломных проектов и работ.

На основе этих важнейших партийных документов и создана комплексная программа, о которой идет речь. Разработка сквонных программ непрерывного — от одной вузовской ступеньки к другой — идейно-политического воспитания возложена на созданный недавно по инициативе партийного комитета института совет по марксистско-ленинской подготовке специалистов.

такие резервы, о которых первоначально и не предполагали. Начисто ликвидировались межэтнические предрассудки, и освоение идет одновременно: четвертую скважину еще бурят, а первую уже осваивают исправлять самим. Это заставляет работать осмотричнее, повышает культуру производства. Брака становится меньше, а в случае возникновения он устраняется быстрее и качественнее. Формируется убеждение: не хочешь переделывать — делай все безупречно сразу. В полтора-два раза сократилось время на ремонт в бурении.

Если раньше и геофизики, и тапонажники в первую очередь обслуживали буровиков, а бригады освоения в любом случае в их планах были вторыми, то теперь мастер направляет обслуживание на тот участок, где оно в настоящий момент наиболее необходимо. При этом рациональное используется геофизическая и тапонажная техника.

Еще один чрезвычайно важный фактор — обострение чувства ответственности за качество. Нельзя, конечно, сказать, что до этого буровики относились к качеству равнодушно, но если случался брак, то его устраняли бригады освоения и доводили скважины до кондиции перед сдачей их НГДУ. Теперь сами буровики сдают скважины добытчикам, а потому свой брак придется исправлять самим. Это заставляет работать осмотричнее, повышает культуру производства. Брака становится меньше, а в случае возникновения он устраняется быстрее и качественнее. Формируется убеждение: не хочешь переделывать — делай все безупречно сразу.

В полтора-два раза сократилось время на ремонт в бурении. Если раньше и геофизики, и тапонажники в первую очередь обслуживали буровиков, а бригады освоения в любом случае в их планах были вторыми, то теперь мастер направляет обслуживание на тот участок, где оно в настоящий момент наиболее необходимо. При этом рациональное используется геофизическая и тапонажная техника. Планируется к вахте освоения добавить еще одного машиниста и обом дать вторую смежную специальность — мотористов цементировочных агрегатов. Это позволит комплексной бригаде освоения и доводки скважины до кондиции перед сдачей их НГДУ. Теперь сами буровики сдают скважины добытчикам, а потому свой брак придется исправлять самим. Это заставляет работать осмотричнее, повышает культуру производства. Брака становится меньше, а в случае возникновения он устраняется быстрее и качественнее. Формируется убеждение: не хочешь переделывать — делай все безупречно сразу.

Кафедра, которой руководит профессор В. А. Москва, кроме обеспечения содержания лекционных и других занятий, вводит прямые мировоззренческие лекции в календарные планы в теоретических коллоквиумах и, конечно, в экзаменационные билеты. Например, о роли физики в жизни общества, связи физики с философией, о диалектике как форме существования материи и т. д. Кафедрой разработано и

автоматизированной бригаде освоения и доводки скважины до кондиции перед сдачей их НГДУ. Теперь сами буровики сдают скважины добытчикам, а потому свой брак придется исправлять самим. Это заставляет работать осмотричнее, повышает культуру производства. Брака становится меньше, а в случае возникновения он устраняется быстрее и качественнее. Формируется убеждение: не хочешь переделывать — делай все безупречно сразу.

У новой организации есть и свои «слабости». Все здесь пойдет успешно до тех пор, пока не будет аварии. Они всегда были бедствием для буровиков, теперь же их стали особенно опасаться. Режим «бурение — освоение» в этом случае ломается, и механизм комплексной бригады дает сбой. А поскольку он более сложный, нежели у обычной буровой бригады, то и «помогли» его более серьезные. Но этот недостаток имеет и свои положительные стороны — чем больше опирается авария, тем меньше их вероятность.

Есть сложности и другого характера у комплексной бригады. Например, необходимые для освоения скважины установки А-50 по правилам техники безопасности могут размещаться не ближе 25 метров от буровой установки. При работах освоения на одной позиции, да и даже на соседней, расстояние это значительно меньше. Ждать — опять обещать пробуренные скважины на простой, лишить смысла всю реорганизацию. Что же делать? Выход, оказывается, найден давно. На базах производственного обслуживания сконструированы и изготовлены полуматчи, которые с успехом заменили установку А-50 при ведении геофизических работ. Но официально разрешения использовать их в этих целях — нет. Сделав полезное сооружение, Стрежевская центральная база производственного обеспечения не потрудились изготовить на него техническую документацию. И вот из-за подобной мелочи больше затрат.

Подводя итоги и делая выводы о целесообразности перестройки структуры буровых бригад, следует отметить прежде всего явное сокращающееся время освоения, что дает большее количество дополнительной добычаемого сырья. Успраждаются бригады освоения, что высвобождает рабочую силу

и технику. Экономится фонд заработной платы. Прекращение выплат бригадам освоения за ликвидацию брака позволит увеличить размеры премий за сокращение сроков строительства скважин.

Выполняя эта система и рабоним бригады. За каждую скважину бригада стала получать дополнительно более тысячи рублей. Но оплата здесь установлена строго по конечному результату. Если нет брака — нет дополнительной работы, но есть дополнительная доплата. При браке, когда его приходится исправлять самим буровикам, работы, естественно, больше при соответствующем снижении доплаты.

Буровой мастер из Васюганского управления буровых работ А. С. Репников предлагает идти по пути укрупнения бригады еще дальше: увеличив ее на 12 человек, включить в перечень выполняемых ею работ еще и пусконаладочные операции. Расширить также техническую базу и работать бригаде на двух станках одновременно. Мнение гармашовцев, такое укрупнение излишне, так как структура крайне усложнится. Считаю, что та организация, которую сейчас апробовали, является наиболее оптимальной. Она вполне эффективна и надежна, нацелена на стабильную, ритмичную, качественную работу. И сокращает ее сроки.

В. ЗУЕВ.

Воспитывает кафедра

В Томском политехническом институте создана комплексная программа совершенствования качества подготовки специалистов, характеризующаяся целостным подходом к марксистско-ленинскому, общенаучному и специальному образованию.

Свет будет координировать деятельность различных звеньев управления института, общественных организаций, а также музеев, библиотек, средств массовой информации и пропаганды. Возглавил совет ректор по учебной работе коммунист П. Е. Богданов. Состоялось первое заседание.

Начальник учебно-методического управления института Ю. Н. Чудинов подчеркнул особую важность перестройки преподавания общественных дисциплин, предложил создавать философские факультативы

по специальности, которые дает институт своим питомцам. Встал задача лучшей организации общественно-политической практики. Не может не волновать этот факт, — сказал В. Н. Чудинов, — что студенты нередко остаются за бортом обсуждения хода перестройки. Все формы работы, в том числе и по самоуправлению, мы предлагаем сами, не спрашивая тех, кому их осуществлять, а потому удивляемся, что не все легко приживается в студенческой среде, в общегитании. Пора изменить психологию преподавателя и студента, предоставить последнему широкую возможность для проявления инициативы.

На заседании совета с отчетом выступил заведующий кафедрой экспериментальной и теоретической физики профессор В. А. Москва. Он поделился мыслями о роли общенаучных кафедр в формировании коммунистического мировоззрения, воспитании нового человека.

Кафедры физики могут быть наиболее полезными в этом деле, — сказал он, — так как физика — дисциплина мировоззренческая. Она формирует диалектико-

материалистическое понимание студентами законов развития природы.

Кафедра, которой руководит профессор В. А. Москва, кроме обеспечения содержания лекционных и других занятий, вводит прямые мировоззренческие лекции в календарные планы в теоретических коллоквиумах и, конечно, в экзаменационные билеты. Например, о роли физики в жизни общества, связи физики с философией, о диалектике как форме существования материи и т. д. Кафедрой разработано и

материалистическое понимание студентами законов развития природы. Кафедра, которой руководит профессор В. А. Москва, кроме обеспечения содержания лекционных и других занятий, вводит прямые мировоззренческие лекции в календарные планы в теоретических коллоквиумах и, конечно, в экзаменационные билеты. Например, о роли физики в жизни общества, связи физики с философией, о диалектике как форме существования материи и т. д. Кафедрой разработано и



До боли сердечной...

Кардиослужба сегодня способна во всеоружии бороться с инфарктом. Тем не менее в Томске почти каждый пятый заболевший этим недугом умирает из-за позднего обращения за помощью...

В этом году в Томске были проведены Всесоюзное совещание и областной семинар, посвященные инфаркту миокарда. Врачи из города и районов области еще раз имели возможность обсудить диагностику и лечение этого тяжелого недуга.

Инфаркт миокарда относится к числу немногих заболеваний, получивших печальную известность не только из-за большого его распространения, но и потому, что он остается основной причиной смерти населения моложе 60 лет.

В основе заболевания лежит поражение атеросклерозом сосудов сердца, доставляющих ему кровь. Подача крови к сердечной мышце затрудняется и может прекратиться, если просвет сосуда полностью закупорится атеросклеротической бляшкой или тромбом (сгустком крови), образовавшим его. В результате кровообращения или, как говорят, питания в каком-то участке сердечной мышцы прекращается, наступает гибель клеток миокарда, называемая инфарктом.

Еще в шестидесятые годы было установлено, что основные осложнения инфаркта миокарда, определяющие его прогноз, наступают в первые часы и дни заболевания. Так, например, риск развития опасных для жизни нарушений ритма сердечной деятельности в первые 4 часа болезни в 20-25 раз выше, чем в последующие сутки. При лечении этих осложнений важно выиграть время. Чем раньше начинают проводиться лечебные мероприятия, тем они успешнее. Это явилось основанием для создания приоритетной для нашей страны специальной системы оказания медицинской помощи больным инфарктом миокарда. Она включает кардиологические бригады скорой медицинской помощи, в которых работают врачи и медицинские сестры, прошедшие специальную подготовку.

Бригады оснащены диагностическим и лечебным оборудованием, набором медикаментов. При транспортировке врач имеет возможность наблюдать за работой сердца и в случае осложнений немедленно провести мероприятия, направленные на их устранение. Кардиологические бригады доставляют больных с инфарктом миокарда в палаты интенсивного наблюдения. В этих палатах с помощью специальных приборов (мониторов) осуществляется непрерывный контроль за всеми функциями организма, в первую очередь за функцией сердца. Малейшие отклонения в его деятельности передаются дежурному персоналу с помощью световой и зву-

ковой сигнализации. Тотчас начинаются мероприятия по ее восстановлению. Интенсивное наблюдение за больными в таких палатах снизило число смертельных исходов при этом заболевании в полтора раза.

В Томске есть все условия для успешного лечения инфаркта миокарда. Церковная кардиологическая бригада на станции «Скорой медицинской помощи» была организована 22 года назад. Сейчас таких бригад четыре, и врачи приезжают к больным инфарктом после поступления вызова на станцию в среднем через 20 минут. В первые 30 минут осматривается врачом 85 процентов таких больных.

Инфарктное отделение было открыто в 1974 году в горбольнице № 3 по инициативе профессора Томского медицинского института Ю. Н. Штейнгарта. Сейчас оно находится в клиниках кардиоцентра. В отделении внедрены методы, позволяющие следить и управлять с помощью лекарственных препаратов за объемом поражения сердечной мышцы, то есть инфарктом. В отделении проводится тромболитическая терапия. Суть этого лечения сводится к тому, что через специальный катетер в сосуды сердца или в вену больного вводятся специальные ферментные препараты (стрептокиназа, стрептолизин и другие), растворяющие тромб, являющийся причиной инфаркта. Врачи отделения располагают большим набором лекарственных препаратов, которые быстро нормализуют ритм сокращения сердца, артериальное давление и устраняют боль. Если лекарства не помогают, в палате интенсивного наблюдения широко используются лечебная аппаратура и проводятся электрическая дефибриляция, электрическая стимуляция сердца, то есть нормализуется и поддерживается на должном уровне сердечная деятельность.

Успех лечения, повторю, зависит от фактора времени. Анализ сроков поступления больных в отделение неотложной кардиологии показал, что каждый третий четвертый больной попадает в больницу через сутки и позже от начала заболевания. В первые шесть часов болезни, именно в тот период, когда возможна и наиболее эффективна тромболитическая терапия, поступает в отделение меньше половины больных. Почти каждый пятый заболевший у нас в городе инфарктом миокарда погибает, не успев поступить в стационар. Это результат позднего обращения больного за медицинской помощью. Многие не знают основных проявлений инфаркта миокарда, первых его симптомов. Поэтому ни сам заболевший, ни окружающие его люди не могут правильно оценить появившиеся расстройства здоро-

вья и определить необходимость и срочность вызова врача. Больные, ранее уже перенесшие инфаркт миокарда, обращаются к врачу значительно быстрее, чем те, у кого инфаркт развивается впервые. Задержка с обращением к врачу в среднем составляет 20 часов. Особенно медлят молодые мужчины, не предполагающие, вероятно, у себя такой возможности. К сожалению, иногда и больные, давно страдающие приступами стенокардии (грудной жабы), при развитии у них инфаркта миокарда идут к врачу не сразу. С одной стороны, они привыкают к своим болевым ощущениям, и им кажется, что приступ боли может пройти, как и раньше, самостоятельно. С другой стороны, они не знают и не информируются своими лечащими врачами о необходимости срочного обращения, если у них изменилась частота и характер приступов, изменилась потребность в таблетках нитроглицерина и исчез эффект от него.

В подавляющем большинстве случаев инфаркт развивается у больных дома (65 процентов) и на работе (18 процентов), реже в других местах, то есть чаще всего в кругу родственников и сослуживцев. От правильного поведения окружающих больного во многом зависит его судьба. Каждый взрослый должен знать, как вести себя в такой ситуации, что делать. Самый характерный признак инфаркта миокарда — это внезапная и сильная боль в груди. Она, как правило, ощущается не в области сердца, а за грудной, в верхней и средней ее трети, распространяется в левую руку, шею, подбородок. По характеру она давящая, разрывающая, сжимающая. Сопровождается резкой слабостью, холодным потом, иногда одышкой, страхом смерти. Иногда вместо боли больной испытывает в этом же месте жжение, при этом случае чувствует боль в верхней части живота (под ложечкой). Она может сопровождаться тошнотой и рвотой. В таких случаях об инфаркте миокарда не думают. Как правило, предполагают заболевание желудка, чаще всего пищевое отравление и промывают желудок. Это может нанести непоправимый вред. Не следует топиться с промыванием желудка до прибытия врача. Бывает, что инфаркт начинается с кратковременной потери сознания (обморока), в основе которого лежит или сильная боль, или прекращение нарушения ритма сердца.

Во всех таких случаях необходимо вызвать врача и лучше всего обратиться на станцию «Скорой медицинской помощи». Больного следует оградить от всего, что может ухудшить его состояние. Если возможно, уложить его или придать полусидящее положение, расстегнуть пояс, ворот, чтобы ничто не сдавливало грудь и шею. Если есть валидол или нитроглицерин, следует их дать. Случается, что человеку стало плохо на работе или на улице, и он пытается сам добраться до дома. Это ошибка. Помните, что любая дополнительная нагрузка опасна. Если это случилось за городом, в лесу и так далее, больного надо срочно доставить в ближайшее лечебное учреждение. В пути он должен лежать или сидеть. Самочувствие больного может быть обманчивым. Ему кажется, что он уже «отлежался» и все пройдет, нет необходимости поднимать тревогу и вызывать «скорую помощь». В этом случае не следует идти на поводу у больного, чтобы не упустить драгоценное время.

Может случиться и так, что до приезда «скорой помощи» внезапно наступила смерть. Здесь дороги секунды! Прежде всего нужно убедиться: бьется ли нет сердце. Если на артериях ищешь и предпринять пульса не прощупывается, следует срочно восстанавливать сердечную деятельность. Иногда бывает достаточно удрать кулаком по грудной области нижней ее трети, чтобы сердце начало вновь нормально биться. Если это не помогло, приступайте к наружному массажу сердца и искусственному дыханию, не прекращайте их до приезда «скорой помощи». Научиться делать их несложно. Больной должен быть уложен на твердую поверхность (кушетка, пол). Скрещенные ладони рук положить на нижнюю треть грудной клетки, надавливать на нее со скоростью 60 раз в минуту с такой силой, чтобы грудина опускалась на 4-5 сантиметров. Одновременно делается искусственное дыхание. Под голову нужно положить валик (можно из свернутой одежды). Рот и нос больного прикрывать куском марли или бинта, в крайнем случае — носовым платком. Сделать глубокий вдох, плотно располотить губы вокруг рта больного и с силой вдуть воздух, предварительно зажав пальцами нос пострадавшего. После этого отвести свое лицо в сторону. Произойдет пассивный выдох. От вдыхаемого воздуха грудь больного должна подниматься в ритме два раза в минуту. Если массаж сердца и искусственное дыхание не помогают, то после каждых 15 надуваний ладонями на грудную клетку делается три вдоха, и вновь продолжается массаж.

Помните: от наших с вами действий зависит судьба больного инфарктом миокарда.

Н. ПЛОТНИКОВА,
руководитель областного кардиодиспансера.

Новоселье справляют магазины



С хорошим настроением трудится в эти дни Ольга Фекете. Строители сдали новый торговый центр в Кедровом, а по зимнику завозятся много товаров. В новгородские дни появились на столе кедровчан свежие яблоки, апельсины, бананы и другие продукты, которых столь не хватало северянам. Фото С. Полякова.

ЛЕСОСЕКИ БЕЗ ОТХОДОВ

Лес рубят — щепки летят. А вместе с ними ветки, кора и листья. Дело им не находилось, и потому большей частью они сжигались в кострах. Выход из положения найден в Латвийском научно-исследовательском институте лесохозяйственных проблем. Исползовать древесину без отходов позволяет созданная здесь сортировочная установка. Она предельно упрощает заготовку сырья, считавшегося до сих пор «неотварным». От дерева, как издавна

повелось, берется только ствол, а обрубки кроны, составляющие около сорока процентов биомассы, уничтожаются на свалках. — говорит руководитель лаборатории института М. Даугавитис. — Все дело в том, что остатки надо тщательно сортировать, но вручную этого не сделаешь. Теперь же механизация трудоемкой операции в корне меняет отношение к подобным отходам. Пропущенные через рубильно-пилюющую машину, они в измель-

СПРАШИВАЙТЕ ОТВЕЧАЕМ

— Где можно приобрести семена лука репчатого сорта «Бессоновский», а также других овощных культур? **Л. ПЕТРОВ,**
Томский район.

Отвечает агроном областного совета садоводов **Л. Шенячкина:**

— Семена лука районированных сортов бывают в продаже в магазинах «Сортсеменов». Эти, а также семена других овощных культур, можно заказать в магазинах «Семена-почтой». Нашу зону обслуживает магазин по адресу: 620084, город Свердловск, п/о 84, «Сортсеменов» — «Семена — почтой».

— Будут ли организованы в городе Стрежевом обслуживание и ремонт легковых автомобилей марки «ВАЗ»? **Н. БРАГИН,**
г. Стрежевой.

Отвечает заместитель председателя облплана **Б. П. Киеслов:**

— В 1987 году в Стрежевом будет создан филиал от Томской станции технического обслуживания по ремонту автомобилей «ВАЗ». В настоящее время проводится организационные мероприятия по его формированию. В этом же году орсом НГДУ «Стрежевоинетф» будет организована торговля запасными частями к легковым автомобилям.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

РЕПОРТЕРЫ ТАСС СООБЩАЮТ

Обсуждены перспективы советско-индийского сотрудничества

ДЕЛИ. Перспективы расширения научно-технического сотрудничества между СССР и Индией на основе соглашений, достигнутых в ходе официального дружественного визита в Индию Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, обсуждены на совещании экспертов, состоявшемся в южноиндийском городе Бангалоре. Руководители департаментов космических исследований, электроники, науки и техники, а также ряда ведущих научно-исследовательских учреждений подчеркивали необходимость дальнейшего укрепления взаимовыгодных связей двух стран в этой важной области в интересах успешного решения актуальных задач социально-экономического развития. Председательствовал и я на совещании известный индийский ученый, председатель Консультативного совета по науке при премьер-министре Индии профессор Читтамаи Нагеса Рамачандра Рао указал, что намеченная программа значительно расширит рамки совместных работ советских и индийских ученых. Основные направления сотрудничества уже определены. Они включают, в частности, такие отрасли, как лазерная технология, изучение космоса, энергетика и электроника.

ООН о долговой кабале развивающихся стран

Как острейшую проблему мировой экономики, которая приобрела глобальный характер и обернулась невыносимыми бедствиями для сотен миллионов людей, рассматривают в ООН существование огромной внешней задолженности государств Азии, Африки и Латинской Америки, иными словами, долговой петли, наброшенной Западом на развивающийся мир. «Уже пятый год подряд во всех развивающихся странах происходит уменьшение размера доходов на душу населения», — отмечал, в частности, министр иностранных дел Бангладеш Х. Р. Чоудхури, являющийся председателем завершившейся здесь 41-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. — Сегодня в мире насчитывается 800 млн. человек, живущих в условиях абсолютной бедности, 900 млн. неграмотных, 500 млн. голодающих, ежедневно умирают 40 тыс. детей, постоянно растет уровень безработицы. Суммарные долги развивающихся стран на конец текущего года составляют 1 триллион долларов, что почти вдвое превышает общий объем экспорта их товаров и услуг. Только за последние четыре года они выплатили по процентам более 300 млрд. долларов и еще 528 млрд. по процентам в счет общего погашения внешней задолженности. В прошлом году государства Латинской Америки и Африки на погашение задолженности были вынуждены выделить 44 проц. своих экспортных поступлений. За период 1970—1985 годов перевод средств из развивающегося мира в промышленно развитые капиталистические страны составил 1 триллион 148 млрд. долларов. Надежд на какое-либо улучшение положения нет. Напротив, в перспективе у развивающихся стран еще большие трудности. В предстоящие пять лет им предстоит выплатить в погашение задолженности свыше 400 млрд. долларов.

Представители международного сообщества подчеркнули, что подобное положение является прямым результатом курса ведущих западных держав на закабаление развивающихся стран, ужесточение условий торговли, протекционизма.

НАВОДНЕНИЕ В ИРАНЕ

НИКОСИЯ. 424 человека погибли в Иране в результате разрушительных наводнений, охвативших страну в прошлом месяце. Они были вызваны затопными ливнями. Как сообщило агентство ИРНА, потоками воды снесено 1.324 поселка, полностью разрушено почти 11 тысяч домов. В пострадавших от наводнения южных провинциях Ирана уничтожено около 40 процентов сельскохозяйственных посевов, размыто 1.749 километров дорог, повреждено более 3,5 тысячи школ и 150 больниц, 1.180 мостов и 158 плотин. Общий ущерб оценивается в полтора миллиарда долларов.

ПЕРЕД ВЫБОРАМИ НА РЕЙНЕ

ПИСЬМО ИЗ БОННА

Считанные дни остались до очередных выборов в Бундестаг. 25 января будет дан ответ на вопрос, какая из представленных в западногерманском парламенте политических группировок получит право править страной в предстоящие четырехлетие: находящаяся сейчас у власти консервативно-либеральная коалиция, состоящая из партий крупного капитала — христианско-демократического союза и христианско-социального союза (ХДС-ХСС) и буржуазно-либеральной свободной демократической партии (СФДП), ведущей оппозиционной или нынешней оппозиции — демократическая партия Германии и партия «зеленых».

Впрочем, надо сразу же сделать оговорку: если партия правящего лагеря, несмотря на все имеющиеся между ними разногласия, готова в случае победы продолжать коалиционное сотрудничество, то между оппозиционными партиями такого согласия нет. В письме к избирателям, принятом большинством голосов на предвыборном съезде партии «зеленых», подчеркивается, что «смена власти в Бонне в нынешней ситуации возможна лишь при условии сотрудничества между «зелеными» и социал-демократией». Между тем руководство СФДП до сих пор отвергает такое сотрудничество, что снижает шансы оппозиции на приход к власти.

...На красочном предвыборном плакате — улыбающаяся, хорошо одетая девочка. Снежинки падают на ее милое личико. На плакате надписи: «Радостное будущее» и рядом: «ХДС», «Обеспеченное будущее, стабильные цены, надежные пенсии» — обещает избирателям эта ведущая правящая партия ФРГ. Тысячи таких плакатов, излучающих вытравленный оптимизм, смотрят на прохожих на улицах западногерманской столицы. По сути на улицах Бонна и плакаты совсем иного характера. Они расклеены ведущей оппозиционной партией СФДП и на них начертаны призывы: «Вместо звездных войн — мир на Земле», «Тот, кто хочет мира, разоружения и разрядки, должен голосовать за социал-демократов». Различные по своему содержанию плакаты противоборствующих партий отражают различные их предвыборные тактики. Если ХДС делает упор на экономические аспекты своей политики, то СФДП выдвигает на первый план внешнеполитические проблемы. И то, и другое имеет свои основания. В стране уже длительное время сохраняется высокая экономическая конъюнктура — фактор, благоприятствующий той партии, которая находится у власти. Благодаря такой конъюнктуре инфляция удерживается на довольно низком уровне, а по объему экспорта ФРГ выдвинулась на первое место в капиталистическом мире. Вполне понятно, что ХДС стремится записать все это в свой актив. Напомним, что четыре года назад именно экономический спад и его последствие — роль в отстранении социал-демократов от власти. Теперь же ветер благоприятной экономической конъюнктуры дует в парусы правящей коалиции, хотя, разумеется, общая картина отнюдь не такая радужная, как ее рисуют руководители ХДС-ХСС. Два с лишним миллиона безработных, кризис металлургической, угледобывающей и судостроительной промышленности, рекордное число банкротств, недовольные крестьяне, не выдерживающие конкуренции с агропромышленными монополиями, молодежь, не находящая применения своим способностям и лишняя жизненных перспектив, наконец, прогрессирующее загрязнение окружающей среды, свежий пример чему — беспрецедентное отравление Рейна отходами химических концернов. Большая часть жителей ФРГ, как показывают опросы, не приемлет перспективу получения консервативным блоком ХДС-ХСС абсолютного большинства в выборах. Единичное направление этого блока, в котором сильно возросло бы влияние Штрауса и компании, привело бы к еще большему сдвигу вправо внешнеполитического курса ФРГ, к дальнейшему усилению милитаристских и фашистских тенденций, превращению Федеративной Республики в полицейское государство, подавлению всех демократических прав и свобод. При оценке шансов партий на выборах не следует, однако, упускать из виду, что подавляющее большинство средств массовой информации находится под контролем правящих буржуазных партий. Это дает им возможность сосредоточить огонь своей пропаганды по наиболее уязвимым местам политических противников, не гнушаясь при этом никакими, даже самыми грязными методами. Германская компартия, выступая за создание демократического союза демократических сил слева от ХДС — ХСС, участвует в выборах в рамках организации «Список в поддержку мира». «Мы хотим содействовать тому, — пишет Председатель ГКП Г. Мис в журнале «Марксистские блеттер», — чтобы на смену политике правящего блока пришла дружная политика. Мы хотим добиться того, чтобы будущее правительство ФРГ проводило активную политику мира, чтобы в нашей стране было больше социальной справедливости и демократии, чтобы улучшились условия жизни населения ФРГ». **Владимир СЕРОВ,**
Бонн.

